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2012—2013 学年度上学期期末考试高二年级理科数学试卷答案

一、选择题：1.C 2. A 3. D 4.D 5 . B 6.B 7.A 8.C 9.D 10. A 11. C 12.B

二、填空题：13. 8 14. 5 15.
8
1

16. 3

三．解答题：17．解：令 )(xf 2)1()1( 22  xmxm ，

(1) 当 012 m 时,方程至多有一解，不合题意.…………3 分

(2)当 012 m 时只需 0)1( f ，即
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…………6 分

(3)当 012 m 时只需 0)1( f ，即
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………………8 分

综上 12  m …………………………10 分

18．解：设花坛的长、宽分别为 x米， y米，根据要求，矩形花坛应在喷水区域内，顶

点应恰好位于喷水区域的边界．依题意得： 25)
2

()
4

( 22 
yx

，（ 0,0  yx ）……2 分

问题转化为在 0,0  yx ， 100
4

2
2

 yx
的条件下，求 xyS  的最大值．

法一： 100)
2

(
2

2 22  yxyxxyS ，……………………6 分

由 yx


2
和 100

4
2

2

 yx
及 0,0  yx 得 ：

25,210  yx 100max S
………10 分

法二：∵ 0,0  yx ， 100
4

2
2

 yx
，

4
100

2xxxyS  = 10000)200(
4
1)

4
100( 22

2
2  xxx

……6分

∴当 2002 x ，即 210x ， 100max S
…………………………8 分

由 100
4

2
2

 yx
可解得： 25y ．……………………10 分
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答：花坛长为 m210 ，宽为 m25 ，两喷水器位于矩形分成的两个正方形的中

心．………………12 分

19．解：方法 1（Ⅰ）以 A 为原点，以 AFADAB 、、 为 x、y、z 轴正方向建系，设 BC=m，

BE=n，AB=d 则 )0,2,0()2,0,0(),,(),0,( mDnFnmdCndE ，，， …2 分

)2,2,0(),,0( nmDFnmCE  ， …………………………4 分

四点共面，，，，即 EFDCDFCEDFCE  ,//2 ……………………6 分

（Ⅱ）由（1）可设 )0,2,0(),1,0,1(  ADAE 设平面 AED 的法向量为 ),0,( zxn 

由 )1,0,1(
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…………………………8分

同理 可得平面 EBD 的法向量 )0,
2
1,1(m ………………10 分

二面角的余弦值
5
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||||
cos 
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5
10arccos二面角的大小为 …12 分

方法 2（Ⅰ）延长DC交 AB的延长线于点G，由 BC //
1
2
AD得

1
2

GB GC BC
GA GD AD

   ……………………2 分

延长 FE交 AB的延长线于
'G 同理可得

' '

' '

1
2

G E G B BE
G F G A AF

   ……4 分

故
'

'

G B GB
G A GA

 ，即G与
'G 重合,因此直线CD EF、 相交于点G，即 , , ,C D F E四点

共面.……………………6 分

（Ⅱ）设 1AB  ，则 1BC BE  ， 2AD  取 AE中点M ，则 BM AE ，又由已知

得，AD 平面 ABEF故 AD BM ，BM 与平面 ADE 内两相交直线 AD AE、 都垂直。

所以 BM 平面 ADE ，作MN DE ，垂足为 N ，连结 BN 由线面垂直可判定知

BN ED BMN ， 为二面角 A ED B  的平面角。……………………9分

2 1 3
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2
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2
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   所以二面角 A ED B  的大小
6arctan

2
………12 分

20．（Ⅰ）解：抛物线
2 4y x 的焦点 F 的坐标是 (1 0)， ，
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设点 0 0( )M x y， ， 其中 0 0x  .因为 0 0 0 0( 1 )      ( )FM x y OM x y  
 

， ， ， ，

所以
2 2

0 0 0 0 0( 1) 3 4FM OM x x y x x      
 

，………………3 分

解得 0 1x  ，或 0 4x   （舍）. 因为
2
0 04y x ， 所以 0 2y   ，

即点M 的坐标为 (1 2) (1 2)，， ， . ……………………6 分

（Ⅱ）设点 ( )M x y， ，其中 0x  .
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 .…10 分

因为 0 1t  ，所以当
1
3

t  （即 2x  ）时，
| |
| |
OM
FM


 取得最大值

2 3
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.……12 分

21．解（Ⅰ） 1 12 2, 2 2,n n n nS a S a     *
1 2, )n n nS S a n n N  又 － ＝ ，（

022: 1   nnnn aaaa 作差可得

 *

1

2, ( 2, ),n
n

n

a n n N a
a 

    即数列 是等比数列。…2 分

n
naaaaSa 22,22, 11111  即 ……………………4 分

1 1, ) 2 0n n n nP b b b b  点（ 在直线x-y+2=0上， ＋ ＝

21   nn bb ，即数列 }{ nb 是等差数列，有 12,11  nbb n …………6 分

（II） (2 1)2 ,nnc n  ＝

2 3
1 1 2 2 1 2 3 2 5 2 (2 1)2 ,nn n nT a b a b a b n             ＝ ……8 分

2 3 12 1 2 3 2 (2 3)2 (2 1)2n n
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因此：
2 3 11 2 2 2 2 2 2 2 ) (2 1)2n n

nT n        ＋( ＋ ＋ ＋

即：
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nT n          ）

62)32( 1  n
n nT …………………………10 分

4422)32(44862)32(:,448 11   nn
n nnT 即

由 于 当 4n 时 1602)342(2)32(: 51  nn 5n 时

4482)352(2)32(: 61  nn 故满足条件的最大正整数 n 是 4 ………12 分

22．解：（I）设 ),( yxC ，则重心 )
3

,
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( yxG ………………2 分

ABGMABGM //  又M 是 x轴上一点，则 )0,
3

( xM ………………4 分

又 |||| MCMA  ，
222 )
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( yxxx

 得 到 点 C 的 轨 迹 方 程 为 ：
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……6 分

（II）由（I）可知C的轨迹方程 )0(123 22  xyx ，设 ),( 11 yxP 、 ),( 22 yxQ 则
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1:  xyl的方程为直线 ………………10 分

代入曲线 C 的方程得到： 0964 2  xx ，
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